

# 空巢老人庭审现场学反诈

“现在开庭,全体起立!”近日,随着清脆的法槌声,一起涉老年人诈骗案件的法庭庭审在重庆市铜梁区法院拉开帷幕。

不同寻常的是,庭审现场迎来了一群白发苍苍的“学生”。原来,重庆市铜梁区检察院特邀了42名空巢老人到场旁听,现场“零距离”了解诈骗分子的层层套路。

庭审过程中,随着法庭调查、举证质证、陈述辩论的不断深入,案情逐渐明朗。郑某、谢某二人以200元的单价购买了多台空调扇,然

后驾车前往当地农村物色空巢老人。一旦锁定目标老人,郑某便冒充老人子女的朋友,谎称为老人送来其子女购买的空调扇,因为是货到付款,货款只能由家中收货人现场支付。一旦老人要求和子女通话确认,郑某便假装帮忙联系老人子女,实际上是给谢某拨打语音电话,让老人误以为空调扇确实是子女购买的,并支付每台上千元的费用。今年3月,郑某、谢某故技重施,骗了杨老先生1400余元现金。事后杨老先生发现受骗报警,二人被警方抓获。截

至案发,郑某、谢某共作案9起,涉案金额近万元。

“受骗的老年人防骗意识和自我保护意识薄弱,被骗后往往羞于启齿,甚至还因担心报复不敢报警……”庭审中,为了让老人们听得清、听得懂,检察官尽可能放慢语速、提高音量,围绕争议焦点,运用全案证据,对被告人的诈骗手法进行了全面论证及深入剖析。被告人对检察机关指控的犯罪事实供认不讳,且自愿认罪认罚,主动退赔退赃。法庭将择期宣判。

庭审结束后,检察官还

为老人们送上庭后小课堂,并浓缩成了反诈顺口溜:“保健养生有猫腻,运动健身添活力。”“飞来大奖君莫喜,反复套钱洞无底。”老人们也跟着念起了朗朗上口的顺口溜。

“感谢检察官教了我们这么多反诈知识,相信司法机关会为我们主持公道。”旁听庭审的被害人杨老先生感慨道。“骗子骗术花样百出,我们更要与时俱进、学法用法,捂紧自己的钱袋子。”周女士深有感触。

张博 沈舟华

## 日本老年就业人数 2040年预计增至 2031万人

日本的2024年经济财政白皮书针对老年人分析称,“即便从国际视角来比较,日本老年人也很健康,并且拥有长期工作的强烈意愿”。据白皮书估算,如果劳动力持续增加,到2040年,60岁以上的就业人数将增至目前的1.4倍,达到2031万人。

老年人的工作热情是支撑日本经济的潜在力量。此外,日本内阁府2024年实施的调查显示,退休返聘的工资水平与退休前“水平基本相同”的企业比例为15%,比5年前上升5.5个百分点。工资下降到退休前6成以下的企业占比不到1成。

同财

## 图片新闻



## 红色旅游热

暑假期间,陕西延安红色旅游持续火热。来自各地的参观者走进革命圣地,在重温革命历史的过程中感悟延安精神。

图为参观者在延安枣园革命旧址参观毛泽东旧居。

张博文

## 科学家观测到最重反物质超核

来自中国科学院的最新消息说,该院近代物理研究所仇浩研究员团队等最近在参与RHIC-STAR国际合作实验研究中,首次在相对

论重离子金碰撞中观测到一种新的反物质超核——反超氢-4,这是迄今实验上发现的最重的反物质超核。

科学家表示,反超氢-4

的发现和性质研究,使人们在反物质及正反物质对称性的探索方面又迈出重要一步。

孙自法

## “官方”骚扰电话推销?“馅饼”还是陷阱?

“回馈老客户,套餐金额不变,赠送流量”……很多人都曾接到类似的推销手机套餐的电话,其中有些“优惠”还需提供手机验证码。近日,广州周女士就接到了一个固话打来的手机套餐推销电话,听起来好像是“天上掉馅饼”,结果差点掉进陷阱。

“我们是移动的官方客服,现在给您赠送流量,不收费,现在请把验证码发给我。”虽然对方自称“官方客服”“赠送流量”,但考虑到并非10086打来的电话,并且索要验证码,周女士略有犹豫,说想先看看验证码短信的文字内容。没想到,话没说完,推销员竟主动挂断了

电话。对方挂断电话后,周女士仔细阅读这条短信内容,显示确实是10086发来的——“验证码为\*\*\*\*\*,您正在通过广州市\*\*通信科技有限公司平沙分公司办理业务,泄露验证码会影响号码安全”。随后,周女士拨打10086的官方客服进行咨询。中国移动的官方客服称,“不要相信任何非10086打来的电话,如要办理业务请到移动营业厅。”随后周女士尝试回拨此前打来的固定电话,但语音提示显示“您所拨打的是空号”。

事实上,有不少人将此类验证码告诉推销员后,遭

遇到了手机套餐的消费陷阱。深圳的消费者张先生也于近期接到此类推销电话,他告诉对方验证码后没多久就收到10086发来的业务办理提示,每月需扣20元,“说是赠送,其实就是暗中为用户增订套餐”。

运营商内部人士表示,现在通信运营商一般有三种运营模式:直销渠道,即营业厅和官方网站;代理渠道,合作营业厅、代理商、经销商等,这类线下店还可以卖手机、装宽带;电子渠道,第三方电商平台等。目前常见的打“外呼电话”的大多属于第二类代理渠道。一名曾经在运营商的渠道代理处工作的

内部人士表示,运营商为提升服务水平,不断向渠道商传递压力,压力的传递最终都到营业员头上。

对于如何防范运营商推销套餐的营销电话?广东省消委会建议,有关部门应与时俱进健全完善法规体系,就资费标准、服务质量、个人信息保护等方面出台更为严格的规定,同时通过定期检查、随机抽查等措施进行有效规管,探索建立企业诚信评价机制,对于违反法律法规、侵害消费者权益的通信企业和相关人员,依法依规进行严厉处罚。

新华社

## 消费品以旧换新 政策红利释放

最新增值税发票数据显示,4月至7月,全国企业设备更新稳步推进、消费品以旧换新政策效果显现,政策红利逐步释放。

增值税发票数据显示,4月至7月,冰箱等日用家电零售业、电视机等家用视听设备零售业销售收入同比分别增长4.4%和3.5%。家具、卫生洁具零售业销售收入同比分别增长9.9%和14.3%。可穿戴智能设备、智能车载设备制造业销售收入同比分别增长35.2%和3.4%。

韩佳诺

## 重庆避暑热门地 有了“潮汐医生”

高温天气,前往海拔较高地区小镇避暑成为许多重庆市民的选择,其中不少是“一老一小”群体。为解决避暑地人流量大、就医需求猛增的问题,重庆建立“潮汐式”医疗援助机制,精准调整医疗资源配置,既满足群众看病需求,又帮助基层卫生机构提升救治能力。

今年7月1日,重庆市卫健委从市内多家三甲医院抽调62名医生,派驻到避暑热门地的基层医疗机构,同时针对人群特点,特意选派老年病科、儿科、中医科等专家驻点帮带。

周闻韬

## 声明作废

▲哈尔滨通亿运输有限公司,车牌号黑AAC53挂,道路运输证丢失,声明作废。

▲黑龙江柒柒名佳汽车服务有限公司,车牌号黑ABQ308(黄色)道路运输证丢失,证号:230100222527,声明作废。

声明作废  
声明作废  
注销公告  
注销公告  
减资公告  
减资公告  
通知寻人  
通知寻人  
刊登热线  
刊登热线

18686716631

13763511313